



瘦肉精重出江湖 食品安全之殇何时休

文 / 本刊记者 孙永立 实习记者 康凌宇

3月15日，央视3·15晚会曝光了河北沧州青县存在部分经销商售卖瘦肉精羊肉问题，一些羊肉流向多地。青县是河北省重要的养羊基地，每年大约出栏70万只羊。早在2017年，瘦肉精问题曾被央视3·15曝光过，今年再次提醒人们，食品安全是永恒的问题，食品安全治理更是一场持久战。

针对此次曝光的瘦肉精问题，从中央到地方高度重视，全国多地连夜开展排查行动。翌日，农

业农村部、最高人民法院、最高人民检察院、工业和信息化部、公安部、市场监管总局、供销社等七部门联合召开2021年全国农资打假专项治理行动视频会议，部署专项整治行动。

瘦肉精“重出江湖”

多年来，瘦肉精风波屡见不鲜，频频见诸报道。今年，央视3·15曝光了河南郑州、河北青县

养殖、贩卖含有“瘦肉精”的羊肉。

据央视财经调查，凌晨三点，在河南郑州几个农产品交易市场，一些商贩并不在市场内销售羊肉，而是在附近货车上交易。商贩表示，这些羊肉无法通过检测，羊在饲养的过程中，喂了药。羊肉经销商表示，羊是青县来的。

这里的羊在饲养过程中被添加了瘦肉精，记者在屠宰场对羊肉进行了瘦肉精快速检测条检测，结果呈阳性。青县一名饲料推销员称，加瘦肉精这种事“差不多有十年了”。

当地人在运输过程中，一般会在运羊车上装载几只没喂过瘦肉精的羊应付检查。在河南郑州的几个农产品交易市场，记者了解到，因为这些羊肉无法通过检测，一些商贩并不在市场内销售羊肉，而是在附近货车上交易。这些羊肉被销往多地，河北天一肉业有限公司负责人表示：“无锡有客户，天津也有客户，河南也有客户。”

瘦肉精危害餐桌安全

所谓“瘦肉精”，是指能够促进瘦肉生长的一类物质，用于畜禽养殖可以提高动物的蛋白质含量和瘦肉率。由于瘦肉精会在动物组织内形成残留，危害消费者身体健康，早在2002年，我国禁止瘦肉精在动物养殖中的使用。

根据国务院食品安全委员会办公室《“瘦肉精”专项整治方案》（食安办〔2011〕14号）规定的“瘦肉精”品种目录，主要有：盐酸克伦特罗、莱克多巴胺、沙丁胺醇、硫酸沙丁胺醇、盐酸多巴胺、硫酸特布他林等。

此次曝光的瘦肉精羊肉危害尤甚。北京营养师协会理事顾中一指出，羊是反刍类的动物，药物在羊体内代谢比猪、牛等更慢，所以在羊身上用瘦肉精对于食用者风险会更高。“就可食用的部位来说，在肝脏、肾脏、肺部这几个部位的代

谢速度会更慢，你要是吃内脏的话，风险就更大。更可怕的是，通过口服摄入的盐酸克伦特罗，几乎可以完全被人体吸收。”

盐酸克伦特罗的化学性质稳定，要加热至172℃才会分解，所以普通烹调方法（例如以沸水烹煮、烤焗、煎炒）无法破坏它的结构。即便作为药物使用，盐酸克伦特罗的口服限量一天大概是30微克，若短时间摄入过量的盐酸克伦特罗，便会引起急性中毒。

2006年，闻名全国的瘦肉精事件的起因，即食用含有盐酸克伦特罗的猪内脏、猪肉导致食物中毒。盐酸克伦特罗中毒的临床表现主要为心悸、头晕、肌肉震颤、头晕、呕吐等中毒症状。

在本次曝光的瘦肉精事件中，调查发现，青县相关部门一直在严查违规添加“瘦肉精”行为。在青县许多养殖场的大门上，监管部门都醒目地张贴着“禁止使用瘦肉精”的告示。但是，养殖户透露他们都有各种渠道得到消息，提前应对。

全国多地连夜排查

瘦肉精问题羊肉曝光后，从中央到地方迅速



开展一系列查处措施。农业农村部立即责成河北省、河南省迅速组织开展查处工作。同时，农业农村部连夜派出工作组赶赴现场，督促地方严格落实属地管理责任，严肃惩处违法行为，并及时向社会公布调查处理结果。

3月16日，农业农村部、最高人民法院、最高人民检察院、工业和信息化部、公安部、市场监管总局、供销总社等七部门联合召开2021年全国农资打假专项治理行动视频会议。会议强调，要切实加强农产品质量安全工作，启动实施“治违禁促提升”行动，下大力气解决违禁药物超标问题，严肃查处3·15晚会曝光的瘦肉精问题，及时向社会公布调查处理结果，并举一反三在全国范围内开展专项整治行动。

3月19日，农业农村部印发《关于开展“瘦肉精”专项整治行动的通知》，部署在全国范围开展为期三个月的“瘦肉精”专项整治行动，严厉打击违禁使用瘦肉精行为。

《通知》要求，各地农业农村部门要充分调动系统内各方面力量，迅速组织对肉牛、肉羊养殖场（户）、贩运经营者和屠宰企业进行全面排查，做

到不留漏洞和死角。排查过程中，随机抽取样品进行瘦肉精筛查。同时，毫不放松抓好生猪瘦肉精监管，持续强化关键环节抽检把关。整治期间，农业农村部对主产区和问题多发地区组织实施飞行检查，各省级农业农村部门组织开展监督抽检，上下联动形成合力。

在此次事件发生地，3月15日晚间，河北沧州市委副书记、市长梅世彤表示，目前已经组织力量进行调查，并要求青县县委县政府彻查到底。河北省农业农村厅已派出相关人员赶赴青县进行查处。

截至3月16日8时，在涉事养殖户回成杰养殖场饲料中检测出瘦肉精阳性，对新兴镇21.9万只存栏羊的抽样送检以及全县所有肉羊养殖户的排查工作正在进行中。青县成立了案件调查组，公安等部门对曝光的涉事企业河北天一肉业有限公司法人代表代洪茹、负责人代峰以及养殖户回成杰进行控制，连夜追查瘦肉精来源和问题羊肉流出情况。

根据瘦肉精羊肉的流向信息，全国多地连夜开展查处行动，切实保障人民群众食品安全。北京市场监管部门迅速开展了瘦肉精大规模检查，要求市场主办方、场内商户、辖区商超等经营主体严格按照“四个最严”要求，严把市场准入关，持续加大监督检查力度和抽检频次，严防不合格羊肉流入市场。市场主办方要落实食品安全主体责任，完善入场经营者的档案管理，及时做好与属地市场监管所的信息对接工作。场内经营商户要履行进货查验义务、实现食用农产品来源可溯、质量可控。目前，北京市多个区市场监管部门对市场羊肉进行瘦肉精检测，均未检出。

天津市市场监管局连夜组织对全市大型农贸批发市场开展紧急排查。截至3月16日6时，天津市各大农贸市场上市批发交易的羊肉货源主要来自本市（北辰）、河北省（唐山、保定、唐县、定





州、香河、沧县)和北京市等地,暂未发现“3·15”晚会曝光的天一肉联厂羊肉。入场批发交易的羊肉“两证”齐全,未发现违法违规行为。

河南省市场监督管理局和郑州市政府立即启动应急机制。郑州市已连夜组织公安、市场监管、农业农村等部门迅速开展排查。河南省市场监管局表示,立即下发通知,在全省范围内彻查河北省沧州市青县流入河南市场的瘦肉精羊肉。

上海市场监管部门通过上海市食品安全信息追溯平台对今年进入本市的肉品进行溯源排查,未发现原产地为河北青县输入本市的羊肉(包装)类产品。下一步上海市场监管部门会继续排查,如发现违法行为将严厉查处。



食品安全治理是一场持久战

今年央视3·15晚会曝光的瘦肉精事件再次提醒人们,食品安全治理是一场持久战。

2019年12月1日,被称为史上最严的《中华人民共和国食品安全法实施条例》正式实施,《条例》落实最严厉处罚、最严肃问责、最严格监管和最严谨标准。

同年,国务院总理李克强作政府工作报告时强调,创新食品药品监管方式,注重用互联网、大数据等提升监管效能,加强实现全程留痕、信息可追溯,让问题产品无处藏身、不法制售者难逃法网,让消费者买得放心、吃得安全。

今年政府工作报告明确提出,要“强化食品药品疫苗监管”,成为众多代表委员的热议话题。全国政协委员、中国农业科学院农业质量标准与检测技术研究所研究员王静认为,“十四五”时期应围绕着农产品全产业链的质量安全全程控制的重大需求,来开展多方的协同创新工作。

中国工程院陈君石院士表示,“十四五”时

期,我国应将食品安全的水平推向新高度,不仅满足于食品的合格率,要在全产业链整个过程中提高保障水平。在食品溯源方面,他认为每一个企业、每一个环节都要在全产业链中做到溯源,生产加工业、零售业都应有属于自己的溯源体系,这应是我国食品行业在今后五年追求的目标。

全国人大代表、蒙牛集团研发创新部营养健康经理史玉东表示,食品企业应坚持“没有质量一切都是负数”、“质量是最大的正直”等质量管理要求,坚决落实食品安全主体责任。

对于普通消费者来说,在生活中如何避免吃到瘦肉精肉呢?首先,应选择正规购买渠道,如大超市、正规电商等。此次瘦肉精事件中,商贩为了避免检查,就躲开了正规商超,直接在附近的货车上交易。

此外,北京营养师协会理事顾中一建议要少吃动物内脏。“无论是避免摄入瘦肉精、重金属还是环境污染,吃肌肉的部分都是比吃内脏要更安全的。动物内脏更容易积蓄这些有害物质。根据我国《中国居民膳食指南》的建议,成年人每天吃40—75克左右的禽畜类肉。”顾中一说。■